

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre. 3 kor. — fl.
VIDÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Feladv. szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A legelső fegyver.

Nincs abban semmi kivetni való, hogy Vilmos császár aggódva őrködik életének biztonságán. Ez a félelem nem gyávaságnak takarója, hanem a kötelesség parancsolatja. Nem ellenkezik az ő büszke mondásával sem, amelylyel Bismarckot ismételte, hogy a német csak az Istentől fél. — A magyar ember sem áll hátrább bátorság dolgában a bőbugyogós németnél, mégis van egy mondása: hogy a kapanyél is elsülhet. Tehát vigyázni jó. Vigyázzon magára az egyes ember, aki kis kört: egy családot, nőt, gyermeket vagy pár atyafit szolgál életével és kötelességével, annál inkább vigyázzon egy császár, akinek sorsához nemzeteknek nagy érdeke fűződik.

Helyes így, hogy a büszke Imperátor és Rex alábbhagyott azzal a maximális őszinteséggel, hogy ő előre még a golyó is kitér. Kijózanitván őt ebből az elméletből egy jókora vasdarab, a mely vakszeme tájékán érte. — Helyes, hogy mainzi útjára a

rendőrbiztosok és mindennemű gyalogos- és lovasrendőrök egész armádiáját rendelte ki. Miután Németországnak nem mindegy, hogy mindennap uralkodót cseréljen, vagy ne cseréljen. Az államfő még köztársaságban is első- és főszemély, hasonlatos jelentőségű, mint a gótttemplom hatalmas boltíveinek közepén a zárókő: a rózsza. Amíg ez a zárókő helyén nincs, az egész boltozat inog s alátámasztott gerendáknak erdőjére szorul, ha azonban helyére kerül: szilárdan áll, beomlástól nem kell tartani.

Még fontosabb egy államfő szerepe egy monarchiában, ahol nem pusztán az ország első tisztviselője, hanem a pártatlan és hozzáférhetetlen földi tökéletességnek kifejezője, oly megtisztult és semleges személy, akinek ítéletében és igazságosztásában mindenki békével meg kell, hogy nyugodjék. Ha egy ilyen államfő orv-merényletnek esik áldozatul, meginog a királyság biztosságába és auctoritására vetett hit, foltot kap a nimbusz, amely a monarchiának szükséges alkotórésze, mivel-

hogy az intézmény fénye és hozzáférhetetlensége rekompenzál a személynek multhatatlan gyarlóságáért.

De éppen azért, mert a király ily magasan áll, kell is, hogy megmaradjon az ő semleges magasságában. Ne jöjjön le a porondra sem harcolni, sem pártosan politizálni, sem versengeni. S mindennekfélőtt ne osztályozza az ő alattvalóit. Ha igaza lenne Vilmos császárnak, hogy a legelső fegyver a kard s a legelső ruha a katonakabát, még akkor is rosszizüségét okozna többi alattvalójának az ily rangfokozás. Hát még, hogy nincs igaza.

Miért volna a kard a legelső fegyver, amelynek vágása nyomán vér fakad és pusztulás következik? Miért volna különb fegyver ez, mint az ekevasa, amely fölhasítja a földet, hogy a gabonaszem áldását ontsa az emberiségnek, vagy a vakoló-kanál, amely oltalmazó hajlékot épít, vagy a pöröly, mely kovácsolja, megteremti a kardot is, az ekevasat is, a vakoló-kanalat is, vagy a toll, amely végigszánt a papíron, hogy teremjen

Aratás.

Arataak, hull a bő áldás
 S isten tudja, mi lehet,
 Mégis fájó szomorúság
 Fogja el a szívemet.

Most is csillog, peng a kasza,
 Pipacs virít, fűj dalol,
 De az édes magyar nóták
 Elmaradtak valahol.

Csöndben folyik a nagy munka,
 Nincs dal és nincs nevetés.
 Talán nem is aratás ez,
 Talán egy nagy temetés.

Tán meddő lett már az ugar
 S ben' magyar dal nem fakad,
 Vagy egy titkos kéz szoritja
 A nótázó ajakat?

Vagy ha dalra nyílik az ajk,
 Kelletlenül teszi azt.
 Nem így szokott dalba fogni,
 Hogyha arat, a paraszt.

Dalol a „nagy urak“ ellen
 Gyűlötséget, haragot.
 Hej, azelőtt a magyar nép.
 Nem ily nótát faragott!

Milyen bőven fizet a föld!
 S isten tudja, mi lehet,
 Mégis fájó szomorúság
 Fogja el a szívemet.

Feleki Sándor.

Székely góbéságok.

— Csulak Lajos gyűjtése. —

A deák és mendikusa. Az udvarhelyi deák kivonult falura mendikusával egy szép őszi vasárnap. Az ilyen kirándulásoknak több jelentősége volt, melyek közül nem utolsó vala az, hogy a papnál jó ebéd várta, meg, hogy rendszeren akadtak szép leányok is, kik iránt a deák sohasem viseltetett ellenszenvvel. Mind e sokféle hasznos és másnemű szórakozásnak egy kis prédikáció volt a bére, amitől a deák szintén nem huzódzott, mindig levén egy-két alkalmi szónoklat a kezeügyében. Le-

gátusok ez alkalommal nem tudván jól a prédikációját, jegyzetet vitt magával a szószerkebe. Nyomou követte mendikusa (kis deák), ki mielőtt a templomba kellett volna menni, összejárta a kerteket s még a jövőről is gondoskodván: megrakta kebelét jó érett szilvával.

A deák legnagyobb hatással szónokolt a lombhervasztó őszi, mikor egy szélroham a rendszeren törött ablakon becsapott és a jegyzetet a deák elől elsodorta. Torkán akadt a szó, de nem azért mendikus a mendikus, hogy dögönyözzön mellett életre-halálra ki ne tartson: odarohant, hogy a jegyzetet illető helyére szolgáltatassa. Mikor lehajolt, burr... a sok szilva mind kigurult a kebeléből a templom közepére. A deáknak az Áment ki kellett mondania.

*

Az okosabb esküdt. Ménaság előljáró-sága valamely ügyes-bajos dologban a csikszeredai járásbíróshoz küldte egyik esküdtjét. Az atyafi igen bugyuta volt, miért a járásbíró ráírvallt, hogy:

— Miad ilyen bolondok-e Ménaságon az előljárók?

gabonája a szellemnek is, vagy a szürke ólom, amelylyel a gyöngemellű munkások mindhalálig terjesztik a fölvilágosodást? S a katona-kabát, mert fényes a gombtól és a zsinóroktól, miért volna méltóbb viselet, mint találja a papnak, aki a lélek birodalmát pásztorolja, vagy zubbonya a munkásnak, aki verejtékével szerzi meg magának a keveset és másoknak a sokat?

Igazságos társadalomban minden becsületes munka tiszteletreméltó. Még a katona fényes parádézása is. Hiszen ez is hozzá tartozik: az uralkodás nimbuszához. Egyébként a katonatiszt ur sem ont egy vedderrel több vért, ha háboruban a hazát védeni, vagy az uralkodók hiúságát szolgálni kell, mint a kérge tenyerű paraszt, akiket nem igen vesznek számba a parádékon, de aki nagyon jó az ellenség ágyuja elé eleven sövénynek. A legolcsóbb sövény.

Igy van az, felséges császár! Essék kevesebb és szerényebb beszéd a kardról, hátha így kevesebb keletje lesz az ócska vasdarabnak.

Hajdúvármegye közgyűlése.

Debreczen, július 10

Nagyobb érdeklődés mellett tartotta tegnap délelőtt Hajdúvármegye törvényhatósága rendkívüli gyűlését. Fontos ügy került szőnyegre. A harmadik szolgabírói járás kikerítése és a szolgabírói hivatalok új elhelyezése.

Itt a derék Hadház szerette volna a maga részére a harmadik szolgabírói köz-

pontot, ámde a nagyterjedelmű testvérváros Bősörmény a maga részére kaparította el a székhelyet, melyhez Hadház, Dorog, Tég-lás és a Jósák osztattak be. A régi újvárosi szolgabírói székhelyét Debreczenbe helyezik, a nádudvari szolgabírói Szoboszlóra vándorol át.

Még a nánási doktorok fizetésemelése keltett izgalmat. Ezek a derék tudor urak az összeköttetéseiket latba vetvén, fizetés emelésért folyamodtak Nánás városához. 1000 forintra akarták emeltetni a fizetést, a mi természetesen a nánásiaknak nem tetszett, mert hisz Isten nevében úgy se igen gyógyítanak Nánáson sem, máshol sem az orvosok. Leszavasták tehát a nánási közgyűlésen a kérelmezőket.

A kérelem támogatói ebben nem nyughattak meg. Fellebbeztek a várm. közgyűléshez s ott megsemmisítették a nánási közgyűlés elutasító határozatát. Határozták, hogy igenis kapják a fizetésemelést a tudorok.

A közgyűlés ezután még néhány kevésbé fontos ügyet intézett el s ezzel az ülés véget ért.

POLITIKAI HIREK.

A miniszterelnök Rátóton. Széll Kálmán miniszterelnök tegnap rátóti birtokára utazott, ahol a nyarat tölteni fogja.

A románok passzivitása. Ratiu János, a román vezetőséggel együtt felhívást intézett az egész magyarországi román nemzetiséghez, hogy a jövő általános képviselőválasztásnál is tartsák fenn a passzivitást s a magyar törvényhozásba képviselőt ne küldjenek.

TÁRSASÉLET.

Gyermekszerelem.

Egy jökedélyű írótaunk mesélte el a kis gyermekkalandot.

— No, fiúk, tudjátok, hogy milyen a női természet, de a legmeglepőbbet most

tapasztaltam igazán az én kis leányomnál. Tudjátok, bejár hozzánk a mosóné fia, a Józsi gyerek. Az is olyan idős, mint az én kis Margitom. Mindig együtt játszanak s Margitka kinevezte őt a vőlegényének. — Ugyan különös kis vőlegény, mert a bajusz helye nem mindig száraz, hanem elfordul ez Margitkánál is, hát kölesőnbe megy! A napokban új köpes könyvet kapott a lányom s ennek birtokjoga felett a Józsi gyerekkel csuful összekaptak. A vége is az lett, hogy kijelentette a fiu, hogy ő megy haza. Margitka békült volna, de a kölyök makacsodott s el is indult. — Bőgve jön be hozzám a kis lány s azt kérdi:

— Papa, hát szabad a vőlegénynek ott hagyni a menyasszonyát?

Mikor megértettem, miről van szó, mondom neki:

— Nézd kicsikém! Te még nem ismered a férfinemet. Ha livod, makacsodik. De ha az ajtón kidobod, az ablakon jön vissza. Mond meg Józsinak, mehet a pokolba vagy a mosókonyhába, majd új vőlegényt hozok én neked.

Ujjongva szaladt ki a kis lány s halom kivülről a hangját:

— Haza mehetsz már te fülös. Nekem ugyan nem kellesz. Kapok én más vőlegényt.

Margitka azzal bajlott s lestük együtt az eredményt. Egyszerre hallatszik az utczáról a fiu síró hangja.

— Margit, Margit, M-a-s-r-g-i-t.

No, mondom neki:

— Láted kicsikém, már jön vissza. Mehetsz hozzá játszani.

A kis lány felbiggyeszti az ajkát s azt mondja:

— Kell is nekem már. Papa, hol az új vőlegény?

VIDÉK.

A feleség becsületéért. Nagy Váradról jelentik a következőket: Szász Ferenc napszámos Glück Lipótot, aki feleségét becsületében rágalmazta, a piacon éles késsel agyonszúrta. Szász Ferencet letartóztatták.

Felesége után a halálba. A hitvesi hűség megható példájáról értesít be-

— Nem biz a' ist'om — felelt a székely.

— Hát miért nem küldtek okosabbat ide?

— Az okosabbat, követem alásan, nagyobb helyre küldik, — volt a székely egyszerű felelet.

*

A székely, ha fogad, meg is tartja. A parajdi sőt a háromszéki szikulusok még tengelyen szállítják s ilyenkor rendszeresen többen utaznak együtt, — mert szó ami szó — még ma is megtörténik, hogy az udvarhelyszéki székelyek gyakran rávetemednek az idegen jószág elulajdonítására. Az együttes utazásnak aztán megvan az az előnye, hogy sokféle hóbortra rávetemednek a fuvarosok utazás közben. Egy ilyen alkalommal arra az ötletre jött sz. ajtai Sándor Lajos, hogy fogadjon egyik cimborájával egy veder borbá, hogy az uton, ha az egyik füttyöl, vagy énekel, a másik mindig táncolni köteles. Ki nem bírja, az fizet. Akadt, aki tartotta a fogadást. Ez mulatságnak elég kedélyes volt; míg a kis mokány lovacskák vontatták a terhet, hátul folyt a fütty és a tánc javában. Ha az

egyik megunta a füttyöt, átadta a másiknak s ő lejtette a csárdást, vagy czepeleit, már t. i. amilyen nótát füttyölt a cimborája.

A mint így jó kedvvel haladtak, az egyik fogadónak lovai egy partos helyen bedöntötték a szekeret s a teher a lovakat is magával rántotta 2—3 ölyyre, hogy csakugy beuteregtek egymáson keresztül. Éppen a füttyöséi voltak. Oda akar rohanni, hogy a lován segítsen, de a másik sem rest s rágyújt egy „snellpolkára”; neki, — ha a fogadást nem akarta megvesztetni: táncolni kellett. Rugta is gyönyörűségesen, míg társai kimentették lovait, szekeret a veszedelemből, de a fogadást még sem engedte megvesztani...

*

Mit mondanak a nagy-bacsoni harangok? ... A nagy-bacsoni harangok meglehetősen nagy történelmi nevezetességre vergődtek, mely az akkori időben messze három vármegye határában szélteben-hosszában közbeszéd tárgya volt. Van ugyanis a nagy-bacsoni toronyban egy igen nagy, meg egy igen kicsi harang. Valami budapesti pénz

emberféle akkori időben a nagy-ajtai választókerület mandátumára pályázott koronáypárti programmal. Nagy-Bacson válaasztóközönsége azonban igen derék ellenzőkkel szembeült, de a nevezett jelölt valami sepi-szent-györgyi augallatra a nagy-bacsoniakat összepászoló haranggal akarta megpuhítani, aminek az lett a vége, hogy akkoéjszaka a követjelölt urnák szállítását a választók megostromolták úgy, hogy ő hegyei-mének is valahol a kertek mögött kellett éjnek idején elinálnia. A nagy-bacsoniaknak tehát még máig is csak másfél harangjuk van, mi miatt a szomszéd községlakosaitól elég sok bosszantást kell szenvedniök.

A cserepéről híres községet a szászok is gyakran látogatják, miért azzal csúfolják őket:

— A ti egyik harangotok azt mondja: „hozzák a szászok a nagy bankót” (mely hangon), a kicsike pedig felesel reá: „cserepet adtunk érte!” (gyorsan és félhangon mondvá.)

nünket feketetési levelezőnk. Körülbelül hat héttel ezelőtt vezette el feleségét Szudriszán Mihály odaváló gazda. A szegény embert felesége halála, kit nagyon szeretett, — mélyen lesújtotta s többször emlegette hozzátartozói előtt, hogy feleségét nem bírja túlélni, öngyilkos lesz. Szándékát végre is hajtotta. Vasárnapról hétfőre virradó reggel felakasztotta magát a konyha ajtón levő szegre. Mire megtalálták, már halva volt.

A Vilmos huszárok gyásza.

Öngyilkos huszárorrmester.

A Vilmos huszárok egyik régi őrmestere pusztította el tragikus módon, gyilkos méreggel az életét. Tíz gram morfiomot szedett be, olyan rengeteg mennyiséget, ami tíz emberélet kioltására is tulontul sok volna. Mikor a hatalmas erejű ember a végzetes lépést megtette, meghatóan bucsuzott el családjától és barátjaitól s tisztán gondolkozó elmével gyötrelmes órákon át, tudva hogy számára segítség nincsen.

Hazenőrl Vince gyógykovács őrmester az öngyilkos. Tizenöt esztendője szolgált a Vilmos huszárok regimentjében, s a jóra való dolgos katonát, akat az ezred egyik legjobb jóismerőjének tartottak, szerették, becsülték tisztjei és a bajtársai egyaránt. Ő maga is meg volt elégedve helyzetével s három esztendője meg is házasodott. A cseh származású őrmester bihari menyecskét vitt a házhoz, akinek a kedvéért megtanulta a magyar nyelvet s a kicsi két esztendő fiát is magyarnak nevelte.

Családi élete elég boldog volt s minden örömét az otthonában lelta. Mostanában mégis sokat panaszkodott a barátainak:

— Nem az én guszatusom szerint van ez az élet — mondogatta.

Tegnapelőtt egy őrmester bajtársát bucsuztatták s a vidám poharazás közben egyszer csak keservesen felzokogott a gyógykovács. Kérdezték faggatták, de Hazenőrl nem felelt nekik. Csak bucsuzáskor mondta szomorúan a barátainak:

— Isten tudja, nem-e bucsuztattatok el engem is.

A zajos éjszaka után tegnap ki sem mozdult a kaszánnyabeli altiszti épületben levő lakásáról. Egész nap a szőke kisfiával játszadozott. — Estefelé egy közhaszért a gyógyszerárba küldött. Tíz gram morfiomot írt föl beteg lovak számára. Izgatottan várta a huszárt, aki csakhamar meghozta a mérget, amit a gyógykovácsok receptjére ki szoktak szolgálni a patikában.

Este 9 órákor családját pihenni küldte, maga pedig bezárkózott a szobájába. Felesége sokáig hallotta lépéseinek zaját, amint a zaklatott lelkű ember föl-le járt a kis szobában. Azután, éjféltájban csönd lett. Az őrmester leveleket írt. Hajnali négy órákor fölébresztette a feleségét. Az asszony rémülten meredt férjére, akinek arcát ónos szürkesség lepte el:

— Mi bajod az istenért? — ugrott föl a fiatal asszony.

Hazenőrl megsimogatta feleségét, leült az ágy szélére s mosolyogva beszelt, miközben erősen fogta az asszonyka kezét:

— Ne üss lármát fiam. Nekem meg kell halnom. Morfiot vettem be, nagyon is sokat. Már megbántam, de nincs segítség. Egy-két óra múlva meg fogok halni.

Remegő kezével egy levelet csusztatott felesége párnáira:

— Ez neked szól angyalom. Légy jó, — áldjon meg az isten a kis babákkal együtt.

Az asszonyka rémült sikolylyal tépte ki magát az ura kezéből s az udvarra szaladt. Kétségbeesetten kiabált segítségért, de a kaszárnyában csak az örök voltak, s legénység a gyakorlótérre vonult. A kiabálásra fölébredt Codreán Pompejus, a kaszárnya kintosa, aki odasietett Hazenőrl lakásához. Amint benyitott, az őrmester az ágyban szunnyadó kis fiát csókolgatta. Az ajtónyílásra fölrezzent s esdeklő tekintettel fordult Codreán felé:

— Ne haragudjatok rám édes barátom. Nem tettelem másképp, megmérgeztem magamat. Tudom mit csináltam, meg is bántam már nagyon, úgy sajnálom a feleségemet, meg a gyerekeimet.

Ezalatt a lakás körül összeverődtek az őrségen levő huszárok. Tejet, vizet hoztak, s Codreán tejjel akarta itatni barátját, aki azonban visszautasította a segítséget.

— Ne vessződj velem, ugysis hiába. Annyi morfiomot ettem, hogy három lónak is elég. Legyetek nyugodtak, hagyjatok csöndesen meghalni.

Az agónia fél 7 órákor következett be. Hazenőrl elvezette az eszméletét s féltelmes hörgés szakadozott föl a melléből. Az orvosok bámulattal konstatálták déltájban, hogy az öngyilkos szív működése, érverése teljesen normális. Az erős organizmus kilenc óra hosszat birkózott a méreggel. Délután egy órákor költözött el a lélek az öngyilkos testéből.

Hazenőrl több levelet hagyott hátra, de öngyilkosságának okáról egyikben sem tesz említést. Imerősei azt hiszik, hogy adósságai miatt vetette el az életét.

SZÍNHÁZ.

Érdekes műkedvelőelőadás. Megemlékeztünk már arról, hogy Géczy István hírneves színműró városunkba jött, hogy a hortobágyi és általában a hajdusági népiéletet tanulmányozza Látván, menyinyire dívik Debreczenben a műkedvelők előadása, s maga is elhatározta, hogy valamelyik darabját előadja a városunkban nyaraló színészek és színésznővendékek, valamint helybeli jobb műkedvelőkből alakult társasággal. Mint hallottuk, az előadást s maga rendezzi.

Volt debreczeni színészből — alügyész. Annak idején a debreczeni szinpadnak is ősmert, kedvelt művésze volt Bérczi (Jörg) Endre, Bérczinek, mint művésznek szép jövője ígérkezett a szinpadon. Ő azonban a deszkapadról lelépett az élet szinpadára. Jogi tanulmányait befejezte, meg is nősült. Egyik máramarosszigeti előkelő urai család bájos és művelt leányát vette nőül, ki arról vált nevezetessé a családi körben, hogy midőn Bandi művész, de mint már exművész a jogi tudományokra készült, kedves kis fiatal felesége vele együtt, de egész alaposan, mondhatni szóról-szóra megtanulta a tudományokat, s paragrafuok tengerét. Ezután Bérczi, illetőleg családi Jörg Bandi a bírósághoz ment. Utóbb a lippei járásbírósnál működött, mint albiró és most — mint a hivatalos lap közli — a király a volt debreczeni színészt a karánsebesi ügyészséghez alügyésznek nevezte ki. Érdekes és érdemes pályaváltoztatás.

Falkai megmenekült.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, július 9.

A posta furfangos sikkasztóját, Falkai Lászlót csak nem tudják kézrekeríteni. Néhány nap előtt hire kelt, hogy egy Amerika felé vitorlázó hajón utazik s így majd csak elfogják, amikor partra száll. Egy utóbb jött kábeltávirat nyomán pedig már azt is tudni vélték, hogy a letartóztatás tényleg megtörtént. De mindez csak kombináció volt. Igaz csupán annyi, hogy az ügyes gazembernek nyomában voltak, mikor azonban lefűlelhettek volna, csodálatos módon futni engedték.

Az első pozitív hírt egy képes levelezőlap adta Falkairól, amelyet a hajóról küldött haza s melyet itt elfogtak. Erre a kir. ügyészség, illetőleg annak kérésére az igazságügyminisztérium táviratozott a new-yorki osztrákmagyar főkonzulnak, hogy intézkedjék Falkainak a letartóztatása iránt. A főkonzul felelt a telegramra s jelezve, hogy „szigorú rendőri felügyeletet“ alkalmaz, kérdést tett arra nézve, hogy a kormány fedezi-e a költségeket.

E sürgönyváltás keltette azt a hitet, hogy Falkait már sikerült is elfogni. Pedig a kombináció csufosan csütörtököt mondott. Mert Falkai azóta megérkezett New-Yorkba és főkonzulunk bizony elszalasztotta, neki pedig volt annyi esze, hogy nem jelentkezett a „földi“-nél. És hogy Falkai New-Yorkban van, azt onnan tudjuk bizonyosan, mert tegnap, sőt tegnapelőtt is újra jöttek tőle már new-yorki postabélyeggel ellátott anzikszkártyák s ezek a királyi ügyészség kezében vannak.

Amerikai párbaj.

Két jogász lovagias ügye.

Debreczen, július 10.

Öt esztendővel ezelőtt történt. Két fiatal szigorló jogász, testi-lelki jóbarátok, amolyan modern Kasztor és Pollux, valami kisebb dolgon hevesen összekaptak, éppen azon a vacsorán, a melyen a doktorra való avatásukat ünnepezték. Kemény sértés történt mind a két részről, a lovagias mérkőzés elkerülhetetlenné vált. De voltak körülmények, a melyekre még a lovagias hévben is tekintettel kellett lenni. Az egyik fiatal embernek az anyja súlyos betegen feküdt, a másik meg vőlegény volt.

A segédek szerencsére derék, humanos emberek voltak, négy okos ember és miután a kibékítés sehogyse sikerült, abban állapodtak meg, vivjanak a felek amerikai párbajt. Ha már az egyiknek meg kell halni, haljon meg öt esztendő múlva. Fiatalok még, bőven ráér akkor is. Elsőnek a vőlegény nyult az életet és halált rejtő szekrénybe. Kihuzta a golyót, sarkon for-

dult és ment. Csak künt nézte meg, mit huzott. Fehér golyó volt a kezében. Élet.

Tüstént elutazott, egy nagyobb vidéki városba ment a leendő apósához irodavezetőnek, a megszabott idő letelével letette az ügyvédi vizsgát, megházasodott és boldogan élt volna, ha a lelkét egyre nem gyötri az a gondolat, hogy a távolban él egy ember, a ki bár eleve, de mégis halott. Nyomában a koporsó, a melynek a teteje miatta tárul majd följe. A fehér golyót az öröklécán viselte és ez a fehér golyó örökké rámeredt, mint egy halott nyitva maradt szeme.

Az ötödik esztendő is vége felé járt. Az ügyvéd nem állta tovább és nyomozni kezdte egykori ellenfelét. Éppen a fia keresztelésének napján tudta meg, hol lakik. Tüstént vonatra ült, hogy hozzá siessen és föloldja végzetes kötelessége alól. Az egyik állomáson át kellett szólnia a váróteremben feléje rohan egy ur. Az egykori ellenfele. A két volt ellenfél egy pillanatig egymásra meredt.

— Éppen hozzád siettem, mondja az ügyvéd.

— Én meg tehozzád!

— Azért kerestelek, hogy föloldjalak! Ostobaság volt az egész.

— Én is azért indultam hozzád, hogy föloldjalak.

— Hogy te oldj föl engem?

— Igen!

Az ügyvéd nagyot nézett.

— De hisz én, mondotta halkán, a fehérét huztam.

Most a másikon volt az elbámulás sora. Kivette a nyakkendőjét. Kőnek egy fehér golyó volt a végén.

— Ime, én meg ezt huztam.

Szóval kiderült, hogy a segédek két fehér golyót tettek a ládikába. Hogy az egykori ellenfelek nem haragudtak meg érte, bizonyosság rá, hogy közös képre fotógráfoztatták magukat a családjaikkal együtt és ezt a képet megküldték mind a négy volt párbaics gédnek.

UTDONSÁGOK.

* **Szabadságon.** Körner Adolf városi tanácsnok és Bészler Károly árvaszéki elnök megkezdték egy hónapra terjedő szabadságukat.

* **A közigazgatási tanfolyam hallgatóinak vizsgálata.** A debreczeni közigazgatási tanfolyam hallgatói most vizsgáznak két bizottság előtt a kollegium nagy és kis tanácstermében. Az egyik vizsgálóbizottság elnöke: gróf Dégenfeld József főispán, helyettese: Abrahám László tisztifőügyész, a másik bizottság elnöke: Veszprémy Zoltán megyei főjegyző, helyettese: dr. Bartha Béla. A vizsgálatra jelentkezett hatvanöt hallgató, akik közül huszonegy már le is vizsgázott. Ezek közül egy, Tóth János kitűnő eredménnyel

vizsgázott, tizenhét közepes eredménnyel, három pedig megbukott. — Még negyvennégy tanfolyam hallgatónak a vizsgálata van hátra, ami előreláthatólag két-három napig el fog tartani.

* A központi választmány ülése.

A központi választmány tegnap délután Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklése alatt ülést tartott a városháza nagy tanácstermében. Az ülés tárgya a választói lista ellen beadott 86 felebbezés elintézése volt.

* A polgármester elutazása.

Simonffy Imre kir. tan. polgármester fia, Dr. Simonffy Béla kir. ügyész, mint igazi részvétellel értesülünk, nagybeteg a orvosainak tanácsára Hessen Darmstadtba kell utaznia. Dr. Simonffy Bélát a ma reggeli gyorsvonattal viszik Hessen Darmstadtba, ahová elkiséri a mi szeretve tisztelt polgármesterünk is. Simonffy Imre kir. tan. polgármester legalább az első napokban fia mellett akar maradni a így távollétének ideje alatt Vecsey Imre tb. főjegyző helyettesíti.

* A megyei tisztviselők átalánya.

Közlöttük a belügyminiszter körrendeletét, amelylyel a megyei tisztviselők uti, irodabér és irodaátalányait felemeli. Most félhivatalosan is publikálják a körrendeletet, amely kétségtelenül mutatja, hogy a belügyminiszter tud módot találni arra, hogy a tisztviselők jogosult igényeit kielégíthesse.

* Honvédtisztjeink ünnepe.

A Debreczenben állomásozó harmadik honvédgyalogezred tisztikara nagy ünnepélyre készül, amelyet a város által részükre épített új „tisztik étkezdé” felavatása alkalmából rendeznek. A felavatási ünnepélyt július 20 án tartják meg, délután fél kettőkor diszebed követi, amelyre a debreczeni társadalmi élet előkelőségeiből is számosan hivatalosak. Esté a tisztikar a Dobos pavillon nagytermében fényes táncvigalmat rendez, amelyre a belépő jegyül is szolgáló meghívókat most küldik szét. A honvéd tisztikar ünnepélyére, — amint már régebben említettük — Debreczenbe jön a Budapestben állomásozó honvédenekar is.

* **A nők paradisosma.** Egy olyan hely, a hol — barátságosnak épen nem mondható éghajlat alatt — sok az arany, sok a férfi és kevés a nő. Ez pedig az új aranyország: Alaska. Ebben a női paradicsomban 72 férfira csak 26 nő esik. Az odavaló férfiak, mihelyt megkapták szívők hölgyétől a boldogító igent, sietnek az összekelésel, mert könnyen megtörténhetik, hogy az illető meggondolja a dolgot és más boldogít kezével. Nagy a vála zték férfiakban. A háziaszonyok azonban igen megvannak akadva, mert női cselédet nem igen kapnak. Azaz, ha van is némelyiknek szobalánya, nem sokáig szolgál, mert hamar elviszik feleségül. Abban a boldog országban vén kisasszony egyáltalában nincs. Ott az idült hajadon korban leledző hölgyek is kapósak. Megtörtént, hogy egy asszony a

férje durvasága miatt válópórt indított. — Mielőtt a per véget ért volna, a menyecske huszonegy házassági ajánlatot kapott! Tehát, hölgyeim, a kik itt nem tudnak férhez menni, el Alaskába!...

* Miniszteri biztosok Debreczenben.

Lossonczy Mihály miniszteri tanácsos, országos lótenyésztésügyi főnök és Budaházy Kálmán miniszteri titkár, lótenyésztési főreferens és főnökhelyettes folyó hó 15-én reggel 9 órakor érkeznek Szatmár felől városunkba a helybeli mentelepóztály ménjeinek selejtezése végett.

* Szabadság után.

Oláh Károly városi tanácsnok szabadságidejét megszakította s újból átvette hivatalának vezetését. Oláh Károly szabadságidejének másik részét csak októberben fogja igénybe venni.

* **Tünet.** Az utcán hirtelen összegyű egy ember. Nézik a kíváncsiak.

— Szegény felesége, — szól valaki.

— Honnan tudja, hogy feleséges ember, kérdik. Talán ismeri?

— Nem én, de a mellényén két gomb is hiányzik.

* A fanosikai erdő famennyiségének

beszállítására tudvalevőleg pályázatot hirdetett a városi tanács. A pályázati határidő tegnap délután öt órakor járt le s addig összesen négy pályázat érkezett a városhoz. Az ajánlatokat ma délelőtt bontják fel a tanács kiküldöttjei: Vecsey Imre tb. főjegyző, Abrahám László tisztifőügyész és Roncsik Lajos főszámvevő.

* A Lányi Géza hangverseny Debreczenben.

Lányi Géza, a kitűnő népdalszerző, Blaháné kedvelt cimbalmosa, a ki művészetével harmadéve több estén át szerzett nagy műélvezetet a debreczeni közönségnek, jeles művészgárdát szervezett s azzal hangversenykörútra indult. Lányi Géza művész csoportjával eljön Debreczenbe is és néhány nap múlva a Bika szaloda udvarkertjében fog játszani. Kétségtelen, hogy Lányi bűbájos nótái és remek czi nbalomjátékát minden este nagy közönség fogja meghallgatni.

* A jövő nyakkendője.

A londoni klubok egyik legelőkelőbbje ujabban fontos kérdésben hozott határozatot. Az igazi gentlemanság fokmérőjéről, a jövő nyakkendőjéről esett szó ezen az értekezleten, amelyen szabályozták a fashionable nyakkendők kérését. A nyakkendő különben az elegáns divat hódolója jóízűnek ugyszólván extraktuma és vannak hölgyek, akiknek a férfira vetett első tekintete a nyakkendőre esik, amelyből következtetni tudnak a férfi izlésére és műveltségére is. Megtörtént az is, hogy eljegyzéseket felbontottak, amiért a vőlegény izléstelen, tarka nyakkendőben jelent meg egy ünnepies alkalomkor. — Milyen legyen az alakja, az egyelőre eldöntetlen maradt, az angol klub csak annyiban hozott határozatot, hogy egyszínű s színe ugyanolyan legyen, mint a kestyűé. Választék ezek után alig is lesz nyakkendőkbau; fehér, szürke és fekete — ez lesz az egész változatosság.

Valószínű, hogy a divatvilág hölgyei elleneznek a színtelen új divatnak és bizonyos, hogy sok férfi a kötelező divat ellenére sem fog tudni ellentálni a nő kívánságának, és az a színes nyakkendő mellett foglal állást.

* **A debreczeni csendőrpáncsnokság ügye** még az ősszel a képviselőház elé kerül. Még a jelen évben ugyanis három új csendőrkerülettel szaporítják a hét csendőrkerület számát. Tízre emelik a csendőrpáncsnokságok számát, amint ez már a csendőrség szervezésekor tervben volt. Újra besztják a meglevő kerületeket és a 3 új páncsnokságot Debreczenben, Nagy-Szebenben és Szombathelyen állítják föl. A csendőrkerületek szervezése törvényen alapul és a páncsnokságok szaporítása természetesen csakis a törvény módosításával történhetik. *Erre nézve már készen van a javaslat és az ősszel összeülő parlamenti egyik első tárgya a csendőrkerületek szaporítása lesz.*

* **Tisztviselők mozgalma.** Az e hó 6-án tartott tisztviselői gyűlésen indítványt tettek, hogy a kongresszusi küldöttek utiköltsége az állami tisztviselők által gyűjtött alapból fedeztessék, mert ilyen alapra, levelezési, távirati stb. költségeknek is szükség van. Ezt az indítványt, mint kivihetlent, eljuttatták. Ezzel szemben most arról értesülünk, hogy Nagyváradon a fizetés arányában vetik ki az összes állami tisztviselőkre az ilyen költséget és az adóhivatal fogja levonni. Hja, másutt jobban tudják a módját!

* **Megfelelt.** — Hogy hívják maguknál a targoncát? — kérdik egy erdélyi atyafitól.

— Nem hívják azt, hanem tójják, — mondta nyugodtan az erdélyi ember.

* **Iparpártolás.** A kereskedelmi miniszter felhívta a törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a szállítható mezői vasutak építésének engedélyfeltételei közé mindig vegyék fel, hogy a sinek, járművek stb. kizárólag a hazai vasipar termékeiből készítsendők. Külföldi anyag használata csakis akkor szabad — s akkor is külön engedély alapján, ha az aránytalanul olcsóbb.

* **A debreczeni szőlőskertek** gazdái ez idén sz p reménnyel néznek a szőlőtermés elé. A tőkék dusan telítve vannak fürtökkel s bőséges szürettel kecsegtetnek. Jól tudják azt más vidékek borügynökei is, akik most sürün látogatnak Debreczenbe, hogy a termésre már most üzletet kössenek. Jó és dus természettel együtt jár a must olcsósága is és az ilyen borügynökök a kínálózó jó termést alaposan kihasználják a maguk javára. Hat—nyolcz krajczárt ígérnek a must literjéért s azzal érvelnek, hogy a nagytermés miatt szüretig még jobban leszál a must ára. Okos gazda hát most eladja a termését, a mikor még van ára a mustnak. Sok szegény ember, akinek most segítség a néhány forint előleg, készpénzül veszi az ügynökök szavát és hat nyolcz krajczáros árral megmegköti az egyezséget. Mégis óva intjük

a szőlősgazdákat, hogy az ilyen indokok előtt ne hajoljanak meg. *Akármi-lyen bőséges szüret legyen is, hat krajczárra nem eshetik egy liter must ára.* Rossz üzletet csinál az, aki a szépszevak és az előleg kedvéért már most eladja termését. Mert ki tudja azt előre, hogy *lisztharmat, szőlőpenész, vagy egy kedvezőtlen időjárásu szeptember nem ront-e sokat a szépen kecsegtető termésen?* Akkor pedig azoknak, akik olcsó pénzen előrelátásukért termésüket, késő lesz sopánkodniok azon, hogy miért nem tértek ki a borügynökök ajánlata elől.

* **Munkások gyűlése.** A magyarországi munkások rokant és nyugdíjgye-sülletének debreczeni fiókja Keller Jakab elnöke alatt ülést tartott. Az ülésen konstataáltak, hogy az egylet összes vagyona 438,450 korona, taglétszáma 14,863. A debreczeni fiók külön alapja: 216 korona 74 fillér; tagjainak száma pedig 240.

* **A rabipar ellen.** Kisiparosainknak régi sérelme, hogy becsületes munkájuknak konkurrencziát csinálnak a fegyenczek. Most ennek vége szakad Plósz Sándor igazságügyminiszter szakértekezletet fog legközelebb összehívni a rabipar korlátozása ügyében. A miniszter ugyanis már régebben fodialkozik azzal a tervvel, hogy a jövőben a rabok munkaköre olyan térére szorittassék, mely nem sérti többé a kisiparosok érdekeit. Ezt ugy akarja elérni a miniszter, hogy a börtönökben a raboknak csak kis része fog iparral foglalkozni s ezek is oly dolgokat fognak előállítani, melyeket Magyarországon éppen nem, vagy csekély mennyiségben termelnek. Inkább a földmivelésre akarja szorítani a rabokat, kiknek nagyobb része ugyis a földmivelő osztályból kerül ki. A kormány a kerületi börtönök közelében e czélból földeket fog vásárolni. Az igazságügyminiszternek eme tervét a kisiparosok éretető örömmel fogadják.

* **Megakadályozott szerencsétlenség.** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenséget akadályozott meg tegnap délben az indóház előtt egy rendő. Egy magán fogat kocstsa hajtott nagy gyorsasággal az indóház felé, de nem a kocsinak fentartott uton, hanem a kisvonal vágányain át egyenesen neki az indóház előtt álló embertömögnek és Isten tudja, mi történik, ha egy ott lévő rendőr hirtelen meg nem ragadja a lovak kantárját, aki egy hatalmas rántással több emberéletet mentett meg.

* **A debreczeni dohánygyár munkásai** által rendezett mulatságon több felülfizetés történt, amelyeket most a következő sorokban nyugtáz a rendezőség: *Köszönetnyilvánítás.* A helybeli magy. kir. dohánygyár munkásai által f. hó 6-án, saját betegsegélyző pénztáruk alapja javára rendezett táncmulatságon felülfizetni szive-sek voltak: Szentkirályi Tivadár ur 20 korona, Tóth Béla, Rosenberg Albert özv. és fia czég, Tóth Gyula czég 10—10 korona,

Debreczeni Lajos és Boldog István urak 6—6 korona, Debreczen város világitási vállalata, Ganovszky Lajos ur 5—5 korona, Kurucz Lajos ur 4 korona, Rankay Béla és Báthory József urak 2—2 korona, összesen 80 korona. Amely jótékony adományokért ez uton is hálás köszönetét nyilvánítja a rendezőség.

* **A sáskajárás Spanyolországban.** Megemlékeztünk arról a borzasztó sáskajárásról, amely Spanyolországban máredig is kiszámíthatatlan károkat okozott. Nemrég történt, hogy egy raj ellepte az egyik vasutvonal mentét, aminek következtében a vonatok közlekedését be kellett szüntetni, míg a sáskákat el nem pusztították. Most újabb jelentések érkeznek a veszedelemről. Most Spanyolország déli részeiben pusztít a sáskajárás. Malaga környékén a szőlőket fenyegeti végveszedelemmel a sáskajárás, de egyebütt is nagyromlást okozott. Badajoz város felett a napokban olyan sűrű sáskaraj vonult el, hogy egészen elhomályosították a napot. Mintha jégfelhők vonultak volna a város felett. A sajátságos zizegés két óráig tartott. A kormány egy millió pesetát szavazott meg a sáskajárás lehető megakadályozására.

* **Kováts-féle Köszönetnyilvánítás** gyorsan elmulaszt mindennemű hülésből származó rheumát, szaggatást fogfájást stb. Kapható kis üveggel 35 krért, nagyobb és erősebb hatásúval 80 krért, L. Kováts Nándor gyógyszerésznél a Fehér Hattyú gyógyszerárban.

TAVIRATOR.

Népgyűlés Szatmáron.

Budapest, július 9. A szatmári függetlenségi Kossuth-párt e hó 7-én népgyűlést tartott, amelyen Kossuth Ferencz elnökölt. Kossuth Ferencz kíséretében voltak Hentaller Lajos, Szinay Gyula és Papp Elek képviselők. A népgyűlést banket előzte meg, amely után a képviselők és a párt vezérembe-rei a vigadóba hajtottak, ahol már nagy közönség várta őket. Kossuth Ferencz nagy hatású beszédet intézett a választókhöz, amelyben felszólította őket, hogy helybeli függetlenségi jelölt mellett foglaljanak állást és ajánlotta Uray Gézát, a szatmári Kossuth-párt elnökét. Erre nagy zugás, zajongás, kiabálás támadt. „Nem kell!” „Más kell!” „De kell!” kiáltások hangzottak összevissza. A zajongásnak Uray Géza vetett véget azzal a kijelentéssel, hogy nem akar jelölt lenni. A zaj lecsillapultával Kossuth Ferencz bejelentette, hogy a pártot máskorra fogja összehívni.

Választási mozgalom.

Budapest, július 9. A székelyudvarhelyi függetlenségi és 48-as Kossuth párt vasárnap délután tartotta meg szervezkedő gyűlését, amelyen megalkították a végrehajtó bizottságot és képviselőjelöltül Éles Henrik volt képviselőt kiáltották ki. Éles Henrik

mindjárt elmondotta programbeszédét és többek között megemlékezett Széll Kálmán miniszterelnökről és Hollai főispánról, mint olyan férfiakról, akikről biztosan tudja, hogy a jog, törvény és igazság jegyében tartózkodni fognak a prussziótól.

Az angolok veresége.

Brüsszel, július 9. Kenhardtól a fokföldi felkelők nagy győzelméről adnak hírt. White kapitány, a fokföldi angol csendőrség parancsnoka ugyanis a Zwartkop folyónál megtámadta a Conroy vezetése alatt álló fokföldi felkelőket. Ezek heves küzdelem után teljesen visszaverték és szétszórta a támadó angolokat.

A politikai helyzet Angliában.

London, július 9. Az angol liberális párt ma tartja a londoni Reform-klubban nagygyűlését, melyen dönteni fognak abban a kérdésben, hogy a párt mily álláspontot foglaljon el a kormánynak dél-afrikai politikájával szemben. Ilyen általános jelentőségű pártgyűlés nem volt 1886. óta, midőn Gladstone a home rule kérdést vitte a párt elé. Ekkor váltak ki a pártból Chamberlain és társai. Most a liberális pártban ismét szakadás fenyeget. Ugyanis a Harcourt és Morley vezetése alatt álló frakció támogatni akarja a kormány imperialisztikus politikáját, míg Campbell-Bannerman, a párt vezére és vele a liberálisok nagy része állást akar foglalni Chamberlain agresszív politikája ellen. Asquith, a liberálisok egyik legbefolyásosabb embere, a középuton van és a két frakció között kiegyenlítést keres, hogy a pártzakaradás elkerültesse. A mai nagygyűlésen ez a kérdés okvetlenül dűlőre kerül. Az általános impresszió az, hogy a differenciákat sikerül majd kiegyenlíteni. Magára a kormányra nézve a kérdés nem bir praktikus jelentőséggel, amint hogy a parlamentben amugy is 130 főnyi többség van. Mindazonáltal az angol politikai világban nagy érdeklődéssel néznek a mai liberális nagygyűlés eredménye elé.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Buda októberre . . .	8.00
Bors októberre . . .	6.82
Zab októberre . . .	6.24
Tengeri júliusra . . .	5.28
Tengeri augusztusra . . .	5.31
Tengeri 1902 májusra . . .	4.94

HIREK

Éjjeli posta.

× **Különös foglalkozás.** (Éjjeli express tudósítás.) Miss Dorothy Slyke, a csikági egyetemen a vegyészettől diplomát nyert. A csinos yankee kisasszony azonban nem kapott szakmájába vágó állást, miért is — mint ő maga mondta — „nállósította” magát és vegyi ismereteire támaszkodva, fölcsapott „siremlék tisztító”-

nak. Ugy látszik, az eszme nem volt rossz, mert a csikági „monument cleaner” csak hamar az amerikai arisztokrácia siremlék-tisztítója lett. Miss Dorothy Slykenak most fényes üzlete van és több utazót tart, akik fénykép-albumokkal járják be az Egyesült-Államokat, hogy így a siremlékeket „tisztítás előtt” és „tisztítás után” mutathassák be az előkelő feleknek.

× **A lipocsei „Krach”.** (Éjjeli express tudósítás.) A lipocsei krach áldozatainak száma ismét egygyel szaporodott. Münchenből jelentik, hogy ott egy hadnagy, a ki ez előtt néhány hónappal nősült, a lipocsei bank bukásának hírére agyonlőtte magát. Ugyanis a hadnagy 70.000 márkára rugó hozományát a lipocsei bank részvényeiben kapta, melyek a bukás következtében teljesen értéktelenné váltak.

× **Angyalosinálás nagyban.** — (Éjjeli express tudósítás.) Moszkvából jelentik, hogy ott egy bábával együtt letartóztatták Battaskjin olókelő orvost, akit azzal vádolnak, hogy több újszülött törvénytelen gyermeket megmérgezett. A dologban az elegáns világ több tagja van kompromittálva. A vizsgálat eddig 20 mérgezési esetet derített ki. Legközelebb néhány előkelő nő letartóztatását várják.

× **A tizedes szerelme.** (Éjjeli express tudósítás.) Gyömrő Mihály a budapesti 86. gyalogezred tizedese a mára virradó éjszakát az Óriás-utczában töltötte Borelka Veronával, egy bukott leánynál. Reggel felé a legény féltékenységi jelenetet rögtönzött, majd pedig kirántotta gyíklesőjét és azzal mellbe szurta a leányt. A rendőrség a merénylő katonát átadta a kiküldött katonai őrszolgálatnak, a leányt pedig a mentők beszállították a Rókus-kórházba. Állapota nem igen veszélyes.

× **Koritovszkyt idézik.** (Éjjeli express tudósítás.) Koritovszky báró már nincs többé, megírt a végső nyugalomra. A király-utcai lakás elhagyott, csendes. A látogatók azonban egymásnak adják a kincset. Hol hűtlen barátjai, hol a hiteltelők, akik között volt egy vidéki középszerű emberke is, ki tört magyarsággal beszél, igaztolt, megrémült arccal kérdezte a lakás bérletjéről: Egészen mind igaz, amit az újságok megírtak, hogy a báró öngyilkos letta? — Igaz, igaz, feleli szomorúan. — Krucifiksz, feleli dühösen a tömzsi emberke és szakálába mormogva távozik. Egy szálas levélhorád is kereste a szerencsétlen véget ért lovagot: ajánlott levelet hozott neki Galicziából. Birósági idézés volt. Egy másik galicziai bíróság a lovag temetése napján kérte a budapesti rendőrségtől Koritovszky lovag letartóztatását valami 10.000 koronáról szóló váltó miatt. Ő azonban akkor már békén nyugodott az egyszerű fakoporsóban.

× **Sáskajárás Franciaországban.** (Éjjeli express tudósítás.) Párisi távirat jelenti, hogy Charente-megyében iszonyu sáskajárás pusztítja a vetéseket. A hadügyminiszter katonákat rendelt ki a parasztok mellé, hogy segítsenek nekik a sáskák pusztításában.

× **Tűz a vonaton.** (Éjjeli express tudósítás.) A Berlin-Stettin között közlekedő személyvonaton ma éjjel szokatlan módon tűz támadt. A lokomotívól kiszálló szikra a kupé nyitott ablakán keresztül bejutva, egy 18 éves szép leány ruháját gyújtotta meg. Irtózatos kínos jajveszékelés között a leányka kiugrott a robogó vonat kocsiájából. Az utasok a jajveszékelésre meghúzták a vészjelt, a vonatot megállt. A leányt összezuzott testtel találták meg a mezőn. Berlinbe vitték, ahol a kórházban ma reggel meghalt.

Megzavart temetés.

— Saját tudósítónktól. —

Nagy vérengzésnek volt színhelye a hó 7-én Sándorfalva község temetője, ahol — mint nekünk írják — Borbás Ferencet, a község egyik leggazdagabb emberét temették a mondott napon. Borbás Ferenc, akinek vagy a körülbelül 180.000 frtra rugott, pár év óta állandó csivakodásban élt felnőtt gyermekeivel, akiket el is üzött magától. Ennek oka pedig az volt, hogy az öreg Borbás viszonyt folytatott egy nővel a szolgáltatásban lévő Csonka Verona nevű nővel, aki addig izgatta az öreget gyermekei ellen, míg azoknak végre is távoznia kellett a háztól, ahol a cselédleány lett a parancsoló a hátsó, aki később törvényes házasságra lépett az öreg Borbással.

Pár héttel ezelőtt az öreg Borbás súlyosan megbetegedett s ekkor az asszony a házhoz hivatva a jegyzőt s végrendeletet csináltatott Borbással, mely szerint az összes ingó és ingatlan vagyon az asszony öröklé, mellőzve a saját gyermekeit. Mikor a Borbás fiuk ezt megtudták, elmentek az apjukhoz, de az asszony és annak rokonai nem bocsátották be őket. Rövid időre az öreg meghalt s mivel az asszony rokonsága és ezek által felfogadott emberek nem engedték meg, hogy a Borbás fiuk a halottas házba menjenek, elkeseredésükben a temetőben támadtak rá az özvegyre, kit a rokonai akartak megvédeni s ebből olyan verekedés keletkezett, hogy özvegy Borbásné, aki főkozója volt a bajnak, úgy megsebesítették, hogy eszméletlen állapotban vitték el a helyszínéről s felgyógyulása nem is remélhető.

Ezenkívül súlyosan sérültek még Csonka Antal, Csonka Ferenc, akik a Borbás fiukat megtámadták. A temetőt csak akkor fejezhették be, amikor a súlyosan megsérült özvegyet és két testvérét elszállították a helyszínéről.

Megégett udvarló.

— Saját tudósítónktól. —

Furcsa eset történt a napokban Bara községben, hol Melodánovics György furesán állott bosszút a felesége udvarlóján.

A múlt héten — így írják nekünk — Melodánovics az egész hetet a mezőn töltötte aratással foglalkozva s csak késő este szokott hazatérni.

Szombaton is csak későre várták haza. Délben ellátogatott az udvarló Szimics Miklós, a mikor észrevették, hogy az utca ajtón Melodánovics lép be. A menyecske bebujtatta Szimicsét a banyakemenzébe, csak hogy ezt már észrevette a gazda is, a ki akkor lépett a konyhába, de úgy tett, mintha

semmit sem látott volna. Azonban pokoli ötlete támadt. Feleségének azt mondván, hogy azért jött haza, mert elfogyott a kévekötéshez a szükséges szalma s egyuttal meghagyta a feleségének, hogy hozzon be egy kosár szalmát, majd abból kötelet fon.

A menyecske szót fogadott s mikor a szalmát behozta, a férj elküldte dohányért a boltba. Alig lépett ki az asszony a házból, a férj a kosár szalmát bedugta a kemenczébe és meggyújtotta. A megszorult legény menekülni akart, de amikor a fejét kidugta, a kemence előtt állott férj egy vasvillával visszalökte. Az asszony, a mikor visszatért, rémülve látta, mi történik. A szomszédba futott segítségért, de mire a nép összefutott, Szinics már megégett. Az elmenekült asszony föjlesztette férjét a csendőrségnek. Milodánovicsot elfogták.

CSARNOK, A talizmán.

— Regény. —

Írta: **Fenyvessy Béla.**

(Folytatás.)

A kapitány örömtől lelkesülten kiáltott fel:

— Helén! Helén, ön az?

— Jenő!... ugy-e bár Jenő maga az? — dadogta a meglepetéstől egészen zavarodottan Helén.

— Én vagyok, Tomory Jenő, a ki kis koromban édes atyja kegyelméből magával együtt nevelkedtem. Én vagyok Tomory Jenő, a ki önnek, a ki az ön édes jó anyjának s a ki az önök családjának annyi hálaival és köszönettel tartozom.

Miska és Erzszi az sjtónál állottak. Hirtelen egymásra néztek, mintha csak azt mondanák: „Nézd csak, ezeket hogy össze vezette a sors.” A Helén édes anyja azonban nem birt uralkodni magán, könnyek gyűltek szemébe, ajkai reszkettek; régen nem érzett boldogság töltötte el egyszerre a szívét. Jenőhöz sietett és kérdezte ismételtelen... „

— Te vagy az? Te vagy, csakugyan te vagy Tomory Jenő.

A kapitány levetette köpenyét s ott állott kapitányi díszöltönyében Köröndyné előtt. Elkapta az özvegy asszony kezét és csókolta forrón, hosszasán.

— Én, én vagyok drága nénikém. Engedje, hogy megcsókoljam a kezét, s hogy áldjam a véletlent, amely is összevezetett bennünket. Oh ha tudnák, milyen boldogság rám nézve ez a pillanat, amikor színről színre láthatom és üdvözölhetem az én egykori jóltevőimet, azokat, akikért ide kíváncsítottam, azokat akiket látni akartam: azokat, akikért fel akartam kutatni, ha a szükség úgy hozta volna az egész világot... És imé, az isteni gondviselés elibem vezette mindketőjüket.

— Ugy van! az Isten — szól megilletődötten Köröndiné — aki lánám nem hagyja el az özvegyeket, és az árvákat... Ide, ide, ide jer édes fiam, hadd öleljelek, hadd jusson újra eszembe az a drága szép idő, amikor még nagyon boldog voltam s te mint kis árva fiú odakerültél mi hozzánk. Úgy vonzódtál hozzám, úgy szerettél engem, mintha csak az édes anyád lettem volna.

A Helén szíve erősen dobogott. Boldog örömtől eltelve nézte ezt a jelenetet. Erzszi azonban oda sügta Miskának:

— De hagyjuk magukra őket, hadd élvezzék zavartalanul a viszontlátás örömeit.

Miska szót fogadott és Erzikével együtt csendesen kimentek, úgy, hogy a boldog rokonok észre sem vették eltűnésüket. Mikor aztán már künn voltak a folyosón, Erzsike felsóhajtott, éppen úgy, mintha valami nagy nehéz teher esett volna le a szívéről.

Miska, láttad, hallottad?

— Igen, és tele vagyok csudálkozással. Milyen különös a sors, ilyen csudálatos véletlenségekkel vezet össze és tesz boldoggá boldogtalanokat.

— Te Miska, hidd meg nekem, hogy olyan boldognak érzem ebben a pillanatban magamat.

(Folyt. köv.)

611.

1901. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságának V. 346/2/1901. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Polgári takarékos és segélyszövetkezet részére ifj. Berényi Gábor és társa debreczeni lakosoktól 900 kor. tőke, ennek 1900. évi május hó 7. napjától számítandó 6% kamatai és addig összesen 105 kor. 16 fill. perköltség erejéig 1901. évi március hó 16-án bíróságra le és felülfoglalt 957 koronára becsült butorok és egyebekből álló ingóságok **1901. évi július hó 11-én délután 10 órakor** kezdetét veendő és Simonffy-utca 2. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1901. június 22-én.

Sugár Gyula,
bírói kiküldött.

LEO sport-lovardája.

Ma, szardán, Julius hó 10-én este 8 1/2 órakor:

Disz Előadás

gazdag műsorral.

Mr. Showles Angol amerikai Jokey. Helygard fivérek telefon és sodronykötelen. Steidler Ferencz hasbeszélő az ő mozgó bábjaival. Csak még néhányszor! Mis Klair Laforte a világhírű erőművész.

Záradékol másodsor:

a Medve és Előérs

vagy a félős ör, beszédes képzet tánczezel, előadja 4 hölgy és 9 férfi.

Előadásaimat a 39-ik gyalogezred zenekara kíséri.

Előadás alatt tiszta magyar bohócok és bolondos Augusztvk fogják a nagyérdemű közönséget szórakoztatni.

Helyarok: Számozott zártszék első második sor 2 kor. I. hely 3-ik 4-ik sor 1 kor. 40 fill. II. hely 5-ik 6-ik sor 80 fill. III. hely 7 és 8-ik sor 60 fill. Karzat 30 fill. I. Katonák őrmestertől, lefelé diákok és gyermekek zártszékre 1 kor 20 fill. I. hely 1 kor II. hely 60 fill. III. hely 40 fillért fizetnek.

Jegyek reggel 10 órától délután 6 óráig Schwarz dohány-társaságban (Bika szaloda) kaphatók.

Az előadás kezdete pont 8 1/2 órakor. Pénztárnítás délután 4 órától az előadás bezárástáig.

Holnap esütörtökön nagy előadás.

Becses pártfogásért esedezik

LEO,

Első magyar sport lovarda igazgató.

Biederman házban

egy kényelmes 3 szobából és mellékhelyiségekből álló emeleti lakás, továbbá irodának alkalmas két szobából álló emeleti helyiség azonnal kiadó. — Ugyanott egy üzlethelyiség augusztus 1-től kiadó.

Üveg és porcellán áruház.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel felhívni, hogy újonnan berendezett üzletemet megnagyobbítva, melyet a mai kor igényeinek megfelelőleg átalakítottam s a legmagasabb követelményeknek is megfelelő árukkal berendeztem, becses pártfogásába ajánlani.

Dusan berendezett raktár áll a n. é. közönség rendelkezésére, olcsó árban, az alább felsorolt cikkekbenl u. m.:

Legfinomabb karlsbadi ét-, thea-, kávé-, mokka- és mosdó készletek.

Majolika-, fajence- és üveg ozsona készletek.

Ebédlő-, salon-, kerti-, asztali- és függő lámpák.

Berndorfi, alpacca és china ezüst evőeszközök.

Tükör-, kép- és fali disztalak.

Magyar és francia asztali üvegekészletek.

Légmentesen elzárható befőttes, ugorkás és lekváros üvegek.

Chinaezüst gyertyatartók, girándolok, diszállványok és ajándéktárgyak

Legjobb gyártmányú háztartási jégsekreányek.

Képeretezés, diszes kiállítású léczekkel.

Portalék és épület üvegezési vállalat.

Csillár petróleum házhoz szállítva.

Nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri, tisztelettel

LÁMSÁNDOR

Piaoz és Hatvan-utca sarkán.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések

felvételnek a
kiadóhivatalban,
Főter, Biedermann-palota.

Allást keresők

és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők

és
bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek

a „**Debreczeni Újság**”

APRÓ HIRDETÉSEK
rovatában.

Ispotály utca 7 szám ház szabad kézből eladó. Értekezhetni ugyan ott.

100 korona tiszteletdíj ellenében ki lenne hajlandó családost fiatal embernek nyugdíj igényes hivatal elnyeréséhez segítséget nyújtani. Leveleket Hivatalnok Postrestant Debreczen.

Inteligens jó családból való román. kath. leány ki a magyar és német nyelvet bírja, irodai munkákban, könyvvezetésben kellő jártassággal bír, állást keres irodai könyvelő, esetleg pénztárnoknőit. Czim a kiadóhivatalban.

Szabóknak alig használt vasaló ágyszalját utjánosan eladó Rákóczy-utca 26.

Szintartó gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetők. Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnyája fejeléseket elvállal.

Köhögésnél legjobb a Borsy-féle Pemeteffü cukorka. Kapható Borsy-cukrászdában és Franciscus és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Igyunk ebesi ártézi üdítő vizet. Kapható minden fűszerüzletben. Főraktár: Piacz-utca 7. szám.

Fűszer italmérésüi üzlet 160.000 kor. évi forgalommal családi okok miatt átadandó. Szükséges tőke 12000 korona Czim a kiadóhivatalban.

Elegáns Meidlinger töltő kályha fehér zománccsal, 2 kisebb vas-kályha, egy háló szoba berendezés eladó. Czim a kiadó hivatban.

Bor árjegyzék

SZABÓ KÁLMÁN és TESTVEREII Szent-Anna pusztai homoki szőlőtelepén termelt természetes ó-borokról.

Literes palaczkokban:

Fohér asztali	80 fillér.
Rizling	92 "
Veres asztali, 98-ról	80 "
Nagy-Burgundi siller	80 "

palaczkokért 16 fillér betét.
Kaphatók a termelő

Szabó Lajos Fiai cégneél

Debreczen, Tisza-palota,
valamint

Geréby Fülöp utóda, Bán László,
Czeplédy és Polgár, Félégyházi János,
Fritsch Károly, Parti Ferencz,
Tóth Kálmán, Váray József
füzkereskedő uraknál.

Óriási választék Kalap, Czipő, fehérnemű legjutányosab árban Márkus Miksa

férfi divat üzletében. Debreczen. Piacz-utca 7. sz. a. Vessőy ház.
Zsebkendők és harisnyák
nagy választékban.

A t. asztalos és festő iparosok
figyelmébe!

Vállalataikhoz szükséges faragványokat, léczeket, szerszám és vasalásokat, por- és olajfestékeket, lackokat, kenczét a legjutányosabb árban szerezhetik be

Neumann és Weisz

festék- és szerszám gyári raktárbán, Hatvan-u. 5.

A nyári idényre.

Van szerencsém dúsan felszerelt raktáramra a t. vevőközönség figyelmét felhívni, nagy választék

női ruha szövetekben,

ugyszintén

Delcin, Zephir, Batizt, Pique

és szintartó kartonokban, továbbá női-, férfi- és gyermek fehérneműk, harisnyák, derékfűzők, nyakkendők, vásznak, shiffonok, mindenféle bélésneműk

Blousok és napernyők

óriási választékban.

Feltűnő olcsó áron, maradék szövetek félárban,

Tisztelettel

Kiss Lajos

Alföldi takarékpénztár épület.

Az általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerárumban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógyszertára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota).

